

灣仔區撲滅罪行委員會工作報告

灣仔區撲滅罪行委員會於二零一七年一月四日(星期三)舉行第四次會議，並討論下述各項與罪案有關的問題：

	關注問題	警方的建議和跟進行動
1.	<p>委員關注店鋪盜竊問題。委員指出區內某大型日資百貨公司的店鋪盜竊個案持續高企。委員詢問警方有沒有細心分析那間百貨公司的店鋪盜竊問題，究竟是由慣犯作案，區內青少年貪一時得意而首次犯案，還是其他原因。</p> <p>委員同時關注那間大型百貨公司的保安措施。當警方與百貨公司商討時，他們是否合作。</p>	<p>警方回應指，店鋪盜竊有一部分是由慣犯作案，首次犯罪亦有；犯人年齡介乎十多歲至八十多歲。因為灣仔是人流集中的地方，與接近屋邨而有較多屋邨青少年犯罪的情況有所不同。警方亦分析了於崇光百貨犯案的罪犯，並未能發現特定的犯案群組及趨勢，不能說青少年或非華裔人士犯罪特別多。</p> <p>警方指，灣仔區的刑事調查情報科每個月會與 SOGO 百貨公司開會，檢討罪案數字及作出跟進措施。然而，警方認為預防罪行更為重要。警方因此要求他們增加閉路電視以作阻嚇作用，甚至提出擺放紙板警察。警方亦要求他們加強軍裝保安巡邏。</p>
2.	<p>委員關注香港有不少南亞裔人士犯案，認為是政府需要注意的問題。委員詢問警方，灣仔區內的罪案有多少是南亞裔人士犯罪。</p>	<p>警方回應指，2016 年 1 月至 11 月期間，灣仔區一共拘捕了約 1700 名人士，當中 370 人為非華裔人士，佔被捕人數 21.1%。在 370 名被捕的非華裔人士中，有 212 名是本地人，持有香港身份證，於香港落地生根。非本地居民總數為 158 人，83 人為酷刑聲請者。他們主要干犯的罪案是店鋪盜竊和雜項盜竊，佔總罪案比例最高另外，警方亦關注非華裔人士的暴力罪案。12 月份曾發生的士搶劫案，案中受害人為的士司機，損失幾百元，疑犯則為南亞裔人士，操純正廣</p>

		東話。警方會加強情報搜集，全力緝兇，將犯人繩之於法。
3.	<p>委員關注南亞裔犯罪和破案率問題。委員想知道非華裔或南亞裔人士罪案的破案率。</p> <p>委員同時關注最近 12 月有南亞裔人士搶手機，於維園內發生，亦有南亞裔人士非禮案件發生。</p>	<p>警方提交數字，顯示非華裔人士案件的破案率為 53.5%。</p> <p>警方回應指，12 月 29 日維園發生搶掠案件。警方即時翻查閉路電視，於 12 月 30 日將一名尼泊爾籍男子繩之於法。警方翻查記錄，得悉他常在機鋪流連，迅速拘捕疑犯。警方與維園經理開會，商討措施撲滅罪行，令罪案減低，並表示維園方面很合作。有些撲滅罪行措施正在進行，例如於維園 7 號閘的大電視播放宣傳影片和加強保安在足球和籃球場巡邏。警方過去多個月已杜絕於球場發生的盜竊案件。維園更衣室的盜竊案件方面，警方於 11 月 26 號拘捕了一名人士，他牽涉 6 宗泳池更衣室的盜竊案件，警方拘捕該名人士後，已杜絕趨勢。警方明白維園管理層很重視有關情況，會加強情報搜集、執法、教育宣傳，於維園的各方面都可做得更好。</p>

灣仔區整體罪案情況

	今期 (2016 年 9 月 至 11 月)	上年同期 (2015 年 9 月 至 11 月)	今期與上年同期比較 數字(+/-)	百分率 (%)
總體罪案	859	801	+ 58	+ 7.2
總體罪案破案率	38.9	35.8	+ 3.1 個百分點	
暴力罪案	120	103	+ 17	+ 16.5
暴力罪案破案率	58.3	56.3	+ 2.0 個百分點	